

[A]

公开

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2023〕40号

对州政协十一届二次会议第 225 号提案的 答 复

彭长达委员：

您提出的《关于进一步加强全州中小校园安全的提案》,(第 225 号)交我们办理,现答复如下：

楚雄州教育体育局始终把校园安全工作列为楚雄州教育体育系统重中之重的工作来抓,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“人民至上、生命至上”,以学生安全突出问题专项整治为主线,扎实抓好校园安全工作。为更全面的加强教育系统安全风险管控和隐患治理,2021年成立了以教育体育部门牵头、18个州级部门为成员单位的楚雄州校园安全联席会

议，健全完善校园安全各项机制和制度，压实校园安全责任。自2022年起，在国家开展中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划第一轮达标的基础上，在全州开展第二轮校园安全防范能力提升三年行动计划，全力提升校园“三防”建设水平（校园保卫队伍建设、校园安防设施建设、校园“智慧安防”建设），夯实校园安全基础；把开展防溺水、交通安全、防欺凌、食品安全专项行动和强化学生心理健康教育、加强实验实训、消防安全管理列为推进校园安全重点领域专项治理工作；强化警校联动和“家校社”协同，持续净化校园周边环境，提升校园安全综合治理能力；强化校园安全教育培训，抓实应急演练，筑牢师生安全防范意识。

一、治理校园周边交通秩序方面

公安机关高度重视校园周边交通安全，认真履行楚雄州校园安全联席会议成员单位职能职责，在学生上下学等重点时段、地段落实“一校一警”工作制度，严格执行上下学时段高峰勤务“三见警”（见警察、见警车、见警灯）机制。在城镇学校门口设置警务室或治安岗亭，加强校园周边定点执勤和网格化巡逻巡查。落实校园“护学岗”制度，筑牢管控防线，学校上、放学时段在校门口由值班领导、教师、家长志愿者等组成的维护、疏导交通秩序、防范潜在风险的管护行为。依托公安部门“雪亮工程”、“天眼工程”等技防平台，将校门口及校园周边区域作为监控重点，加大了对在学生上下学等重点时段、地段违反交通法规的治理力

度，实现了对重点人员、突发事件提前预警和有效管控。

二、强化校园安全日常管理方面

一是加强校园安防设施建设。在各级各类学校设置了高度不低于 2 米的围墙或其他实体屏障等周界设施，并安装防爬设施。安装或改建可封闭大门，对车辆可以直接驶入的学校大门口设置防冲撞设施，配齐配全防刺背心、橡胶棍、钢叉等门卫防卫器械，全面实施中小学、幼儿园封闭化管理。在校园内存在坠楼风险的部位安装了防护设施设备。二是推进校园“智慧安防”建设。在全州各级各类学校推进“智慧校园”智能预警平台建设，融入公安部门“智慧内保”、消防部门“智慧消防”、市场监管部门“互联网+明厨亮灶”，2022 年 10 月底全州各级各类学校完成与公安、教育体育等部门联网，实现一键式报警、全方位视频监控。三是扎实开展校园安全隐患排查治理。推进校园安全“网格化”管理模式，教育体育、公安、住房城乡建设、市场监管、应急管理、消防救援等部门相互配合，构建学校安全隐患排查整改联动机制，通过定期专项督查和常态化检查、暗访、自查等方式对校舍、实验室、危险品、水电气、消防、食品卫生、特种设备等校内设施开展风险隐患排查治理，形成学校安全隐患排查、登记、整改、报告、销账闭环管理机制，有效消除各类风险隐患，进一步夯实了校园安全防范能力。

三、加强校园安全宣传教育方面

一是完善中小学法治副校长制度。每所中小学配备了至少 1 名法治副校长，并优先配备偏远地区、农村地区学校和城市薄弱学校。二是扎实开展安全教育。结合本地区和学校实际，通过电子屏幕、黑板报、小报制作、国旗下讲话、安全讲座、主题班会等形式，定期、不定期在全州各级各类学校开展国家安全、全民国防、防范电信网络诈骗、反恐反邪、消防安全、防溺水、防交通事故、防性侵、防食物中毒、心理健康等安全教育，及用气、用电、自然灾害等安全常识教育，每学期对校园安全管理干部队伍开展 1 次全覆盖业务培训，提升师生安全防范意识。三是抓实应急演练。完善《校园公共突发事件应急预案》和实操手册，结合地域环境，每学期开学第一周组织 1 次综合应急演练，开学后有针对性地开展火灾事故、食品安全和疫情防控等突发事件应急演练。山区学校（校点）结合季节特点开展防泥石流、防洪水等自然灾害应急演练，寄宿制学校还要开展夜间应急演练。让每一名师生掌握一定的避险、撤离、疏散和自救互救技能。

四、防止校园欺凌方面

一是按照《教育部办公厅关于印发防范中小学生学习欺凌专项治理行动工作方案的通知》《楚雄州学生安全突出问题专项整治三年行动方案（2023—2025 年）》等文件要求，抓紧抓实中小学生学习思想品德教育，培养学生良好行为习惯，全面开展防校园欺凌专项行动，积极培育和践行社会主义核心价值观。二是深入开展

重点问题学生摸排，对有倾向性、苗头性的学生予以重点关注，做到“一人一策”，坚持抓早抓小，将矛盾问题消除在萌芽状态。

三是严格落实涉校涉生矛盾纠纷排查化解制度，校内充分发挥由班主任、年级主任、德育主任、校长等构成的矛盾调处小组作用，校内难以解决的矛盾纠纷依托调解人民调解委员会、公检司法等机构的作用，同时，加强“家校社”协同配合，提醒家长做好学生离校后的监管看护工作。及时有效化解排查发现的矛盾纠纷，对校园欺凌和校园暴力案（事）件始终保持“零容忍”。

五、强化人文关怀、加强心理干预方面

在全州中小学校推进心理辅导室建设，每所中小学至少配备1名专（兼）职心理健康教师。开展生命教育、亲情教育，增强学生尊重生命、珍爱生命意识。每年全覆盖开展1次学生心理健康测评，建立“一生一策”的心理成长档案，针对排查出存在重大心理疾患的学生，及时进行心理疏导和干预，日常开展户外运动、体育竞技、游戏互动等形式多样的压力缓解活动，同时联合校内外专业力量，加强青少年心理健康服务。

多年来，通过多方共同的努力，校园安全工作取得了明显的提升，但校园安全工作是一项长期且复杂的攻坚战，在实际工作中，仍存在一些不可控因素，受制于人力、财力、时间、空间等客观因素，不同程度存在一些难点和盲区。

下步工作中，我局将协调各有关部门，充分发挥楚雄州校园

安全联席会议相关职能部门职责，进一步夯实学校“三防”建设，抓实校园安全重点领域专项治理，强化校园安全教育培训，筑牢师生安全防范意识，努力提升校园安全防范能力。

感谢您对教育体育事业的关心和支持，请您继续关注校园安全工作，多提宝贵意见，促进楚雄州教育体育发展。



联系人及电话：龚理金 13987838157

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。
